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SENSUL ARTEI AMATOARE 

Dezvoltarea în amploare şi In profun-
zùne a mişcării artistice de amatori din 
tara noastră, care cunoaşte azi dimensiuni 
considerabile, a déterminât în ultimii ani 
şi unele preocupări teoretice, relative la 
acest domeniu. Mă refer la cîteva încer-
cări apărute în pubbcaţiile culturale cen
trale şi din regiuni, de a defini sensul 
artei amatoare. într-unul din aces te arti-
cole, se arăta că îndeletnicirile artistice 
aie amatorilor au ca scop instruirea a-
cestora. în altul, se observa că arta ama-
toare are ca destinaţie principală crea-
rea unni public larg. Alt autor socotea câ 
scopul artei amatoare este de a crea ta-
lente profesîoniste. Un critic considera că 
rezultatul eel mai însemnat al amato rismu-
lui artistic este educarea gustului pentru 
frumos. Desigur, asemenea susţineri sînt 
întemeiate, în mai mare sau mai mica 
măsură. neîntemeiată este însă orice în-
cercare de unilateralizare a sensului ar
tei amatoare. E un fenomen de masă, care 
face parte integrantă din revoluţia cultu-
rală. s-a năseut în condiţ.ii istorice com
plexe, cunoaşte forme variate şi care se 
înnoiesc continuu ; explicaţ.iile particulare 
care tind a extrage de aici un aspect şi 
de a-1 generaliza absolut pot duce la de-
naturarea adevărului. în practică, mişea-
rea artistica de amatori născută din setea 
de cunoaştere şi dragoste de frumos a 
maselor, cărora partidul le-a descătuşat 
inepuizabila forţă creatoare, răspunde 
unor importante sarcini politico-educative 
şi cultural-artistice puse de revoluţia cul-
turală — contribuie la formarea noii con-
ştiinţe, socialiste, ridica noi talente, în 
proporţii de mase, împrospătează mereu 
rìndurile artiştilor de profesie, lărgeşte con
t inuu pubboul capabil să formuleze ce-
rinţe din ce în ce mai înalte faţă de opera 
de artă — şi acestea sînt doar o parte din 
caracteristicile enumerabile. Sensul mişcă-
rii artistice de amatori se cere aşadar dé
finit în mod complex şi n u unilateral, 
adică aşa cum o impune practica. 

Pe de alta parte, articolede amuitite pri-
veau în general fenomenul la timpul său 
trecut şi prezent, perspectivele de viitor 
fund desenate vag sau întrezărite într-un 

timp nu prea îndep.'îrtat. şi nimiai dinitr-un 
imghi de vedere organizatoric. Or, se 
ştie că şi la noi. ca si în alle ţări de-
moorat-populare, legăturile din ce în ce 
mai strìnse dintre arta profesionistă şi cea 
amatoare. ridicarea continua pe tropte ca-
litativ superioare a artei amatoare, carac-
terul popular mereu mai pregnant şi mai 
profund al artei profesîoniste, procum şi 
alte determinări decid treptat într-o peri-
oadă istorică niai ampia, ştergerea dife-
renţelor esenţiale dintre arta profesionistă 
şi cea amatoare. Acest procès obiectiv gé
nérât de socialism e în plină desfăşurare 
— faptele sînt extrem de interesante — 
în Uniunea Sovietica, de exemplu, au 
apărut cunoscutele teatre populare, de 
amatori. îndeplinind în linii mari aceleaşi 
funcţiuni artistice ca şi teatrele de stat. 
Prin urmare, pentru a putea fi înţeleasă 
în veritabilul ci sens, mişcarea artistica de 
amatori trebuie privită ca un fenomen 
care se dezvoltă nu mimai cantitativ. ci şi 
calitativ, nu la întîmplare, ci cu o tendin-
tă şi un t d istoriceşte determinate. 

In raport cu aceste date, se poate a-
precia că astăzi pornirile generoase aie 
unor institut-ii de arta sau artisti de a 
sprijini într-o atmosfera de bunăvointă 
condescendentă şi cu aura festiva o for-
maţie amatoare sau alta, de a vizita în 
timpul liber un sat sau o întreprindere, 
de a considera munca artistica în mase ca 
un fel de.apostolat benevol pe măsura po-
sibilitătilor de transport şi a condiţiilor 
climaterico favorabile etc., — constituie 
forme depăşite de relatii între arta profe-
sioni&tă şi cea amatoare. Ajutorul dat în-
tîmplător unei echipe sau alteia, turneele 
sporadico şi la intervale foarte mari în 
regiuni, existenţa unui instructor sau a 
altuia într-un club aies la întîmplare, nu 
mai răspund nevoilor reale ale amatorilor 
şi nici extinderii şi aprofundării mişcării. 
t auza m^cări i artistice amatoaire nu e 
numai o cauză obştească, ea a dovenit şi 
o problema de stat. Se sue de pildă cìi 
în domeniul teatrului, Legea de funzio
nare a imstitutiilor teatrale şi muzicale şi 
instruoţiunile de aplicare a ei, prevăd 
obligaţii statale din partea teatrelor pro-
fesioniste de a deservi sistematic satele 
din punct de vedere cultural-artistic. In-
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strucţi'uni, circular], hotăriri ale forului de 
stat, Minislerui Invăţămîntului şi Cullurii, 
prevăd obligaţiile teatrelor de slat cu pri-
vire la sprijinirea calificată a concursuri-
lor republicane bienale ale formaţiilor de 
teatru. Legăturile dintre teatrul profesio-
nist şi teatrul amator inlră acum într-o 
fază nouă, superioară, pe baza experien-
ţei aciimuilate, a elementelor noi apărute 
în viaţă şi a cerinţelor artistice sporite 
ale maselor. 

Unele teatre din Bucureşli şi din regiuni 
au avut şi au o adivi tate relativ bogată 
de sprijinire a amatorilor. Teatrul Muni
cipal, teatrale din Bacău, Ploeşti, Timi-
şoara, Sf. Gheorghe, Petroşani, Oraşul Sta
lin, Teatrul National din Iaşi şi poate încă 
vreo cîteva au vizitat multe sate în re-
giunile respective, au trimis instructori ar
tistici în eămine culturale şi în cluburi 
muncitoreşli, au créât spectacole eu piese 
din repertoriul amatorilor. Dar, în timp 
ce numărul teatirolor nu a crescut decît eu 
cïteva unitaci, şi al artiştilor pirofesionişti 
cu cîteva zeci, numărul echipelor teatrale 
de amatori a crescut cu cifre de ordinul su-
telor, iar ceil al artiştilor amatori, cu ai
tele, de ordinul miilor. Cbiar dacă toţi ac-
torii şi regizorii unni teatru ar instimi for-
maţii amatoare, ei n-ar izbuti să cuprin-
dă decît o foarte mica parte din artiştii-
ţărani şi muncitori din regiunea lor. Din 
acest considèrent şi din multe aitele (bi-
neînţeles şi din considerente de conţinut, 
al repertoriului, al nivelului spectacolelor 
de teatru etc., — care ar face obiectul 
unui alt articol) se simle acum nevoia, 
ca pe lîngă unele din formale vecbi de 
legatura ìntre teatrul profesionist şi cel 
amator, sa fie dezvoltate amplu şi forme 
noi. In primuì rìnd, ajutorul pentru cali-
ficarea instructorilor echipelor de amatori 
— prin asigurarea de lectori calificaţi la 
scolile populare de artă, conferenţiari com
petenti la seminariile metodice de la ca
sale regionale de create populară, demon-
straţii expérimentale cu spectacole model 
de piese ìntr-un act, prezentate régulât la 
casele raionale de cultura. Apoi, o deser
vire sistematica, după o hartà permanentà 
de turneu, a oraşelor şi satelor din regiu-
ne, a ìntreprinderilor şi instituţiilor în care 
sînt posibilităţi de a da spectacole la locul 
de muncă. Pe urmìi, contractul de cola-
borare artistica cu mari unitati industriale 
san cu unitati agricole socialiste (aşa cum 
a realizat Teatrul Armatei cu uzinele „Tu

dor Vladimirescu", Teatrul Municipal cu 
uzinele „Mao Ţze-dun", — Teatrul ,,Mos-
soviet" are strìnse relaţii culturale cu uzina 
„Kalibr" din Moscova de aproape trei de-
cenii. Contractul de colaborare prevede un 
consiliu artistic comun al artiştilor din 
teatru şi al celor din uzinfl, dezbateri co
mune asupra spectacolelor, informali reci-
proce şi acţiuni culturale comune, etc.). 
Se întclege că toate aceste forme noi şi 
multe aitele care apar trebuie să fie ex
primate undeva sub forma de îndatoriri, 
şi acest loc este toemai Seoţiunea de ìn-
văţămînt şi cultura a Sfalului popular re
gional. Cu ani în urmă, sectiunea respec-
tivă a Sfatu'lui popular regional Timi-
şoara întocmise un asemenea act în care 
erau pianificate minuţios toate acţiunile 
şi datele privitoare la obligaţiile institu-
t-iilor de artă din regiune faţă de amatori. 
Această iniţiativă bună ar trebui acum re-
luată, în lumina noilor condiţii. 

Pe de alla parte, forai obştesc al artiş-
tilor profesionişti. Asoeiaţia oamenilor de 
aita din instituţiile teatrale şi muzicale 
(A.T.M.) e cel mai chemat să veglieze 
asupra ìndeplinirii unor atari îndatoriri 
la nivelul cerut şi pe măsura însemnătăţii 
actuale a problemei. Dacă acel comitet de 
sprijinire a mişcării amatoare, instituit de 
A.T.M., va avea o perspectivă ampia şi 
va lucra cu consecvenţă, aşa cum 1-au in
vitât s-o facă participanţii la dezbaterea 
recentă, de pe urma căreia a şi luat naş-
tere, el va putea fără îndoială să contri-
buie substantial la strîngerea legăturii din
tre arta profesionistă şi cea amatoare, cu 
rezultate vizibile chiar în actualul con
curs republican al artiştilor amatori. 

E foarte posibil ca publicişti cărora le 
sînt apropiate problemele teatrului amator 
din tara noastră, ale artei amatoare sau 
alte persoane interesate în activitatea din 
acest domeniu să aibă de făcut rezerve, 
amendamente, sau completări la unele 
din punctele de vedere exprimate în pa
tinile de fata. Mi se pare însă indiscuta-
bil că aprofundarea sensului actual al 
artei amatoare la noi în ţară duce la 
concluzia existent ei unor îndatoriri de 
principiu şi practice ale artei profesioniste 
fata de mişcarea artistica amatoare. Şi la 
adevaral că aceste îndatoriri trebuie în-
deplinite cu continuitate, ìntr-un cbip sis-
tematic, după un pian bine organizat 
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